《世界最大的黄土堆积区──黄土高原》教学设计
一、课标要求

1．举例说明自然环境对我国具有地方特色的服饰、饮食、民居等风俗习惯的影响。

2．在地形图上识别某区域的主要地形类型，并描述该区域的地形特征。

3. 举例说明区域内自然地理要素的相互作用和相互影响。

4．根据资料，分析某区域内存在的自然灾害与环境问题，了解区域环境保护与资源开发利用的成功经验。

二、学习目标

1．通过各种资料了解黄土高原是我国文明的摇篮以及富有特色的高原文化，并学会描述其主要文化特点。

2．根据地图和资料了解黄土高原的地形、地貌，并了解其成因，认识到“黄土”对该区域造成的一系列影响。

3．读图分析造成黄土高原水土流失的原因，并讨论由此造成的严重后果。

4．通过资料，分析黄土高原自然灾害频繁的自然原因和人为原因，认识一个区域的环境问题，了解相应的环境保护与资源开发的办法和经验，学会根据问题寻找解决方案。

5．通过认识黄土高原自然环境各要素之间的关系，初步培养正确的人地协调理念，认识到区域发展与生态环境保护的辩证关系。

三、教学重点、难点

（一）教学重点

1．黄土高原水土流失的原因、危害。

2．黄土高原水土保持的措施。

（二）教学难点

黄土高原水土流失严重的原因和水土保持措施。

四、教学策略

根据课标要求和知识特点，科学制定目标，准确指导学生学习方法，通过模拟电视综艺节目《天天向上》录制这一情境主线的创设和资料搜集等感性知识的积累，逐步达到让学生进行分析、比较、归纳的学习目的，形成区域地理的学习策略。

五、教学准备

1．教师准备：受综艺节目《天天向上》有关地理方面题材的系列节目启发，以此为情景主线制作多媒体课件。

2．学生准备：根据教材的导学问题自学课文，课前搜集有关黄土高原的图文资料。

 六、教学过程

【创设情境激趣导引】

同学们喜欢看《天天向上》这个综艺电视节目吗？主持人“天天兄弟”和嘉宾带领我们一起见识过“世界真奇妙”“南非之旅”和“欧美之旅”；欣赏过“皮影戏”“面人郎”和“中国美女地理”系列；领略过“南北包子大PK”“南北火锅庆团圆”和“南粉北面大集结”，都是我们喜闻乐见，而且能够增长我们见识的内容。近期《天天向上》摄制组计划走进黄土高原这片热土，我们一起来出谋划策吧！
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【设计意图】通过创设综艺节目《天天向上》策划的情境，激发学生的学习兴趣，顺利进入学习状态。

【综合探究启迪思维】

《天天向上》之黄土高原游学记

节目清单

同学们都希望第一时间拿到节目单吧？请每组派1人负责播放课件，1人作记录，其余同学模拟天天兄弟5个主持人和嘉宾一起互动。
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交流的主题是 “锁定外景地”“文明摇篮”和“风成假说”等几部分。注意交流过程中不要拘谨，要像平时说话一样，把你的理解和感受表述出来，同时注意互相倾听，使用文明礼貌用语。

【设计意图】交代学习内容和目标，从整体上把握本次模拟活动的脉络，为迎接挑战做好充分的心理准备。

锁定外景地

依次呈现中国地图和黄土高原地区图，阅读地图后，明确拍摄黄土高原外景的地点和范围。根据情境主线设置以下问题。

1．黄土高原在我国的____地区。

2．黄土高原东起_____山，西至_____岭；北以____为界连接内蒙古高原，南抵____岭。

3．剧组联系接待事宜，要与_____、_____等省区的人员沟通。

4．本区主要位于我国地势的第___阶梯上，海拔在1到2千米之间。

5．在本区拍摄黄河的外景，只能选择___游和___游河段。
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【设计意图】目的是为了在图上明确黄土高原的位置、范围及所跨省区，复习地势状况和本区黄河所处的河段，培养读图能力，为后面分析黄土高原的水土流失奠定基础，预设问题情境，激发学习兴趣。

一、文明摇篮

主持人：这里被母亲河──黄河环抱，这里孕育了古老的文明古国，这里开创了华夏文明的先河，悠久的历史，多彩的文化，众多的名胜古迹，昭示着本期节目的精彩！在“文明摇篮”一集中，会邀请哪些嘉宾呢？

推荐嘉宾：

连战：台湾国民党主席，开启了两岸三通的“破冰之旅”，2014年的“习连会”；

华瑾梅：作家，作品有《站在黄土高原的顶峰上》；

王二妮：来自黄土高原的歌手。
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1．古代文明

中国作为四大文明古国之一，有着悠久的历史，沉淀着灿烂的文化，我们都是炎黄子孙、华夏后代，请嘉宾简述《社稷坛》和《黄帝陵》这两幅照片的涵义。

[image: image5.png]



总结过渡：先辈们依赖黄土高原，创造了源远流长的文化。曾经的夏商、西周、春秋、战国等古代文明都起源于这里。黄河流经本区，黄土疏松肥沃，我们的先民创造出了原始农耕文明和华夏文明，为古老而崭新的“中国”涂上了神秘色彩。

革命战争时期，红色政权在这里发展壮大，延安精神就像火种一样在中国的大地上传播。

2．革命圣地

出示延安的图片，猜猜是什么山？什么水？（回答宝塔山和延河水。）

你知道本区还有哪些革命圣地吗？（红色政权的纪念地，如杨家岭、南泥湾、瓦窑堡、洛川会议旧址等等。）

3．黄土风情──窑洞、信天游、安塞腰鼓、皮影戏、剪纸以及面食

嘉宾华瑾梅诵读作品《站在黄土高原的顶峰上》节选。

民间音乐、民间舞蹈、民间艺术以及民俗文化交错着浓烈的黄土地风味，到处流动着大秧歌的潮水，翻滚着安塞腰鼓的黄尘，夸耀着陕北剪纸的美艳，镌刻着农夫画的图案，飘扬着信天游的呐喊，汇聚成一幅多彩的艺术画卷！

推荐课后阅读作家路遥的《平凡的世界》，从文学作品中读懂黄土高原平凡人的不平凡事。

请嘉宾王二妮为大家唱信天游，主持人探讨黄土文化，分析讨论黄土高原上人们的风俗习惯与当地自然环境的关系。
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相关资料

窑洞分靠崖式窑洞、下沉式窑洞、独立式窑洞等形式，其中靠山窑应用较多。下沉式窑洞是就地挖坑，形成一个地下四合院。窑洞是中国西北黄土高原上居民的传统居住形式。窑洞最大的特点就是冬暖夏凉，住着舒适，还节能。

为了避免强光刺眼，多数会在窑洞窗户上面贴窗花，剪纸艺术得到发展。

安塞腰鼓：安塞腰鼓以其豪迈粗犷、刚劲奔放、气势磅礴的独特风格而闻名天下，它有机地糅合了秧歌和武术动作，充分表现了黄土地人民憨厚朴实、悍勇威武而又开朗乐观的性格。
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【设计意图】通过古代文化、革命圣地、黄土风情三个方面认识黄土高原厚重的文化积淀，黄河和黄土孕育了灿烂的中华文化。以学生喜欢的脱口秀形式呈现和内化，让课堂变成学生思维发展的摇篮。

过渡：黄土高原是世界上最大的黄土堆积区，对整个世界地质界而言充满着神奇的吸引力，它是如何形成的呢？

二、风吹来的黄土

模拟采访

嘉宾：刘东生（院士，研究黄土的专家，获国际“泰勒环境成就奖”）

主持人：您好，刘院士，听说有人给您起外号叫“刘黄土”？

刘：我研究黄土60年了，黄土是我的命！

主持人：在七八十岁高龄的时候您去过南极、北极和青藏高原，有人称您为“超级老头”。

刘：哈哈，野外考察锻炼得身体很好。黄土高原是世界上最大的“黄土堆”，平均海拔有1～2千米高，沟沟坡坡太多，我很少坐车，走路爬坡年轻人都比不过我。 

主持人：您认为黄土高原的黄土是怎么来的呢？

刘：关于黄土的来源有几种说法，比如印度板块说、风成说和洪水说等。我支持风成说，西北风把中亚、蒙古等地的风化石颗粒吹到这里，受秦岭、太行山脉阻挡停留下来，几百万年的累积，形成了这个“大土堆”。
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主持人：听说您搜集整理了很多风成说的证据？

刘：科学研究是要用证据说话的，研究黄土是一项长期艰巨的接力，我跑好了我这一棒，希望你们以后能接好这个棒。我给大家提个问题，有哪些证据能说明黄土是风吹来的呢？

证据一：黄土就像冬季地面上积雪那样，以差不多的厚度覆盖在起伏不同的各种地形上。

证据二：黄土高原自西北向东南，黄土颗粒越来越细。

证据三：黄土的矿物成分与下面的基岩成分不一样，却与中亚、蒙古高原和我国西北内陆地区的相同。
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请根据风成说解释以上现象。

证据一说明黄土是从空中落下来的，是风吹来的（如沙尘暴，高处低处都有一层尘土）。

证据二说明风吹的方向是从西北到东南，因此在风的吹送下，越向东南黄土的颗粒越细。

证据三说明了黄土不是当地基岩风化形成的。

【设计意图】模拟采访是最能锻炼应变能力和思维能力的，前提是学生把学习内容有机地内化才能输出（表达）出来，活学活用才是学习的最高境界。

【拓展延伸学以致用】

西北有黄土文化，东北有黑土文化，云南一带有红土文化，内蒙有草原文化，西藏有高原文化，这些文化都有各自的特点，说说我们家乡的文化特色吧。

【设计意图】联系家乡的文化特色，认识文化与当地自然环境的联系。

【总结回顾承上启下】

感谢嘉宾和主持人的积极参与，请小组记录员把活动纪录展示给大家。选择最优秀的作为教师的板书。（让学生参与板书设计会有意想不到的收获和惊喜。）

请大家回家收看中央十台“探索发现”纪录片《黄土大塬》，下节课为大家讲述你的收获。
